

菏泽报业成武小记者:

拓一片天空,让雏鹰展翅

时光匆匆,岁末将至,2023年的小记者工作也即将画上句号。在“拓一片天空,让雏鹰展翅”的使命召唤下,自今年4月小记者招募陆续结束以来,菏泽报业成武小记者团着手安排、开展了一系列丰富多彩的社会实践活动,让1600余名小记者在参观、体验、采访、采风中开阔视野、增长见识、历练成长,真正成为一支童心向党、充满生机和活力的青少年组织团体,崛起成菏泽市青少年社会教育主力军。这一切,离不开县委宣传部、教体局等部门领导的鼎力支持,更离不开校领导、小记者负责人和家长的信任和配合。

感念于心,也化作不竭的动力。在此,让我们共同回顾一下2023年的成武小记者历练成长之路吧!

“零距离”感受

“沉浸式”体验别样“警彩”

赏特警风采,观装备展示,看警犬表演、学安全知识……今年4月,在成武县鄆城第六实验小学,县公安局“大手拉小手,警心暖童心”警营开放日活动举办,700余名菏泽报业小记者观看特警表演、触摸警务装备,“面对面”接受法制安全教育,收获满满;10月28日,成武县公安局“圆梦警营·共话成长”暨警营开放日主题活动在民警训练基地举行,数百名菏泽报业小记者相继赶来,参与多个环节的参观、体验等,“零距离”感受、“沉浸式”体验别样“警彩”。

职业体验忙

“小小银行家”放飞梦想

4月16日,“放飞梦想,金色童年”——小小银行家体验活动(亲子)开启。百余名小记者齐聚成武农商银行,认识银行新设备、通过观看动画片,了解钱币的起源及演变过程,学习如何辨别真假人民币等,踊跃、正确回答问题和在点钞比赛中荣获前三名的小记者,还荣获了小奖品;体验手绘风筝的乐趣,更是让参与活动的小记者兴奋不已。

赏花学知识

五一假日畅游芍药花海

4月30日-5月2日,千余名菏泽报业成武小记者乘坐大巴车,相继来到菏泽牡丹园,观赏娇艳盛开的芍药,连同木本绣球和七彩油菜花,一睹被其衬饰的田园之美。在赏花、学知识之余,孩子们还免费体验了园中的游乐设施,放松心情;首批小记者还欣赏到了青岛指啸艺术吹奏家董方剑和他的团队表演的精彩合奏,直呼幸运。



游“好客酒业”

与书画名家面对面

暮春时节,我们组织菏泽报业成武小记者参观山东好客酒业有限公司,了解国井美酒的酿造过程和工艺,探寻美酒背后的故事和历史文化,感受大国工匠精神;其间,先后邀请书画名家张奎方、李俄景、张志光、张天良和陈颜阁,与小记者面对面,对他们进行书画启蒙教育、体验现场采访,领略名家魅力。

做优雅少年

让文明礼仪之花绽放

5月底,菏泽报业成武小记者礼仪大讲堂相继开课。千余名小记者齐聚一堂,认真聆听国学讲师杨慧芳授课,接受了一场文明礼仪的思想淬炼和精神洗礼,知礼、懂礼、习礼、用礼,做新时期讲文明、懂礼仪的优雅好少年。

防溺水游泳

护航生命安全

今年6月,菏泽报业中心联合成武海艺游泳馆,邀请小记者畅游碧蓝泳池,学习防溺水知识、游泳要领、智慧救援,给自己的生命安全提供一份保障;在教练的示范下,孩子们还学习了心肺复苏与人工呼吸的方法。

到桃园采摘

收获知识体会劳动快乐

初夏时节,菏泽报业小记者团组织小记者桃园采摘。小记者除了亲自动手,体验采摘的乐趣、感受丰收的喜悦外,还了解了不少与桃子有关的知识、成语、诗词等,既增长了知识,又体会到劳动的快乐。

手工课堂上

学“非遗”感受传统文化

端午节前夕,在民间文艺家赵敏的悉心教授下,成武小记者分批次学编端午节五彩手绳、学习端午节有关的知识并完成答题卡,度过了难忘又有意义的端午假期。

为弘扬优秀传统文化,增



强菏泽报业小记者对非物质文化遗产——剪纸的了解和热爱,多次邀请非遗传承人、青少年发展促进会艺术指导老师周素玲为小记者授课,学习萌兔等的剪法。

参观博物馆

聆听“伯乐故里”故事

7月,小记者分批次来到成武县博物馆,手拿答题卡,在讲解员的引领下,认真参观,了解家乡历史文化,一览珍贵馆藏文物的神秘容颜,心灵也受到了红色革命教育的洗礼。

多彩社会实践

开阔视野长知识

8月,数百名小记者分批次探访县政务服务大厅,通过现场采访和体验,感受了一把细致高效的服务;化身“小小税务体验师”,“零距离”体验“智慧税务”和“非接触式”办税方式。

今年8月,数百名小记者赴县智慧城市展厅参观,开启探索科技、追求创新大门。3D裸眼大屏和智慧“城市大脑”所带来的视觉冲击,让他们为

之震撼。

8月下旬起,组织小记者分批次走进成武县禁毒教育基地,通过观看毒品实物模型展示,认识毒品、了解毒品的危害,学习如何拒绝毒品、巧妙自救,并在讲解员的引领下郑重宣誓:“拒绝毒品,从我做起!”

参观中队荣誉室、营房,观看官兵训练,聆听他们冒着生命危险抢险救援的感人故事……今年暑假开始,小记者分批次走进武警成武县中队参观学习,见证“至高荣誉”背后的平凡坚守,也在心田播下一颗保家卫国的种子。

“99”公益日

献爱心护航“春蕾女童”

9月9日,500余名小记者和家长齐聚摩天轮广场,义卖、扫码捐助,护航“春蕾女童”。文亭湖畔、绿杨荫里,流淌着浓浓的爱意。短短一个半小时的时间,共有90笔义卖款捐出。

学孝道感恩

国民女子学校行拜师礼

9月10日,200余名菏泽报业成武小记者来到城武国民女子学校,在国学老师张燕的引领下,着汉服,向孔子行教像恭行拜师礼,并向自己的老师行礼,以表感恩之情。拜师礼结束后,小记者参观了成武教育博物馆,了解“成武教育三杰”等教育名人所做的贡献,还一睹复原后的私塾场景及国民女子学校课堂。

此前,曾先后组织了数百名小记者来到这里,学习传统文化、孝道感恩等,系好人生的第一枚“扣子”。

聚诗会现场

讴歌盛世中华激发爱国情怀

喜迎花好月圆节、庆祝伟大祖国母亲74华诞,菏泽报业成武小记者中秋、国庆诗会相继举行。在山东省学习强国优秀供稿员,菏泽市全民阅读推广人、阅读悦心直播栏目特邀主持人王爽的引领下,千余名小记者在欢乐、温馨的气氛中,探寻中秋的起源、历史和传说,共赏中秋诗词,感受诗意图中秋;了解国庆的来历、象征意义、庆典活动等,学习背诵爱国诗词,同唱《国歌》《我和我的祖国》《万疆》,尽情抒发对祖国母亲的热爱和祝福,激情满怀。

赓续红色血脉

争做强国少年

10月6日,“百米画卷绘祖国家乡变化”大型公益活动举

行,400余名小记者踊跃参与,在画布上尽情描画祖国、家乡风貌,抒发自己对祖国母亲74华诞的祝福之情和对家乡的热爱。

“红心永向党,奋进新征程。”11月12日起,为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战73周年,深切缅怀革命先烈,组织高年级小记者“一元观影”,欣赏爱国主义教育片《志愿军:雄兵出击》,感受英雄先烈坚不可摧的信仰和爱国情怀,精神受到洗礼。

与作家面对面
话读书学写作

10月29日,中国作家协会会员、菏泽市作家协会主席赵统斌应邀来到成武,做客“小记者大讲堂”,以“阅读与写作”为主题,与小记者面对面交流读书方法和写作技巧,并即兴赋诗,勉励小记者:秋深风不寒,处处艳阳天。同走文学路,快马再加鞭。

此外,为激发小记者的写作热情,提升写作能力,积极组织小记者参与“母亲,我想对您说”“精彩暑期”“我眼中的秋天”等征文活动,并精心编辑,力争让更多小记者作品刊登在《牡丹晚报·成长特刊》和菏泽报业小记者公众号、山河新闻之菏泽报业小记者版块。当各校小记者负责人在学校升旗仪式上颁发喜报和稿费时,每位小作者都无比激动、自豪。

探消防营区

致敬“火焰蓝”感受“闪电”速度

“119消防日”到来之际,组织小记者走进县消防救援大队,零距离接触消防指战员,参观消防设备和器材、试穿灭火救援服、登上消防车、动手体验如何把被褥叠成“豆腐块”。通过参观消防文化长廊环节,了解消防的起源、消防救援大队的发展历程及所获荣誉等。

除此之外,成武小记者团还积极组织小记者奔赴暑期夏令营,去追逐诗与远方;组织部分小记者到菏泽鲁西南记忆“兵者军营”,接受军事化训练,射击、体验真人CS、弯弓射箭……

初心如磐、使命在肩。新的一年,菏泽报业成武小记者团将组织开展一系列更加丰富多彩的活动,带领孩子们去更广阔的天地锻炼成长:爱家乡游菏泽,参观菏泽市科技馆、博物馆,野生动物园里撒个欢……

期待更多的孩子加入菏泽报业小记者大家庭,在这一方纯美的天地里,做一只雏鹰、展翅翱翔;做一匹骏马,纵情驰骋,不断提升、完善自我,让自己的童年没有缺憾、多姿多彩!

成武小记者团团长 庄友燕